理性·求真·论衡·求是

联系电话 (028)86510705 86510200 电子邮箱 cdrbllzk@163.com

第487期 2023年12月13日星期三

本期看点

锻长板补短板

12月1日,习近平总书记在上海考察时指出:"要全面践行人民城市理念,充分发挥党的领导和社会主义制度的显著优势,充分调动人民群众积极性主动性创造性,在城市规划和执行上坚持一张蓝图绘到底,加快城市数字化转型,积极推动经济社会发展全面绿色转型,全面推进韧性安全城市建设"。习近平总书记的重要论述,为我们提高城市治理现代化水平、开创人民城市建设新局面指明了前进方向、提供了根本遵循。

12月11日,在全市工作交流会上,省委副书记、市委书记施小琳指出,全市上下要在把握使命责任中强化格局担当,在把握发展形势中锚定目标不动摇,在明晰发展基础潜力中锻长板补短板,在对标先进经验中提高工作水平,在精准回应群众期盼中提升民生福祉,以更高质量更高水平推动各项工作聚力成效。成都如何全面贯彻落实党的二十大精神,坚定不移走好中国特色城市发展道路,在中国式现代化进程中推动城市高质量发展,探索具有中国特色、体现时代特征、彰显我国社会主义制度优势的超大城市发展之路?本期《理论周刊》邀请成都市经济发展研究院、成都高质量发展研究院、则省社会科学院、西南财经大学的专家学者,立足成都的实际,分别从城市、产业、人口和消费四个角度,就如何推动成都高质量发展进行理论阐释。

在明晰发展基础潜力中锻长板补短板

开创高质量发展新局要把握育需要坚持把超大城市的人口潜力的配势的对外。

全面建设社会主义现代化国家的首要任务,进一步凸显了高质量发展的全局考量和长远意义;《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》也明确要求将成渝地区打造成带动全国质量发展的重要增长极和新的动力源。作为国家中心城市和成渝地区双城经济圈极核城市,推动高质量发展是成都当前和今后确定发展思路、谋划任务举措、制定经济政策、实施工程项目的根本要求。

鸝 李梦宇

结合成都全面建设践行新发展理念的公园城市示范区,加快建设中国西部具有全球影响力和美誉度的社会主义现代化国际大都市等使命责任的现实要求,要实现高质量发展,成都就必须实现供需体系高质量、城市功能高能级、资源配置高水平、人民生活高品质、城市治理高效能,要把握"引擎、窗口、标准"三大关键:所谓"引擎",就是要把握好成都在中西部地区乃至全国高质量发展中的核心地位和辐射带动作用;所谓"窗口",就是要将成都建设成为贯彻新发展理念,探索山水人城和谐相融和超大特大城市转型发展的示范样本;所谓"标准",就是要探索成都为高质量发展提供制度创新、模式创新、路径创新的经验。

根据上海、深圳、东京等先发城市的经验

■ 区域发展中,中心城市作为区域发展增生能够辐射周边城市,产生集聚效应,实现区域内资源的合理配置和要素的自由流动,带动区域整体发展。"十四五"时期,成都应着眼于建设中国西部具有全球影响力和美誉度的社会主义现代化国际大都市的宏伟愿意,9担践行新发展理念的公园城市示范区建设和成渝地区双城经济圈建设重大战略使命,科学谋划城市格局、城市动力、城市位势、城市治理等方面的战略转型,建强国家中心城市功能,增强区域引领辐射带动能力。

在总体把握上,要坚持系统设计和统筹 1950年1956年,对外开放和改革攻坚相促进,创 1950年,对外开放和改革攻坚相促进,创 1950年,全面谋划和重点 突破相融合的基本原则。

在战略目标上,瞄准"四中心一枢纽一名城"总体定位,形成引领我国西部地区乃至全国高质量发展的增长极和动力源。具体来是"新、新、韧、强"发展导向,即成都多少多数是"表情标能够实现平稳运行;高端资源要素配置更加高效和开放;产业体系更具竞争力,产业链、价值链向高端环节集聚;创新策源能力和成果转化能力不断增强;城市抗冲击、抗波动、抗风险能力不断提升;城市服务功能不断完善,城市文化软实力和国际美誉度持续提升。

在发展路径上,要积极融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,把握转换动力、强化能级、深化改革、联动区域四大发展路径。具体来说:一是形成效率和创新驱动为核心的经济增长动力。二是打造具有世界影响力的城市功能与产业体系。三是营造高效宽松的营商环境和对外开放新高地。四是提升中心城市辐射作用和城市群综合承载力。

在重点领域上,要聚焦现代产业体系、创新策源高地、主体功能布局、基础设施建设、国际门户枢纽、区域协同发展、城市治理能力、社会民生保障"八大维度"精准施策。具体而言,通过构建高质量现代产业体系,提升经济"质"与"效";集聚高质量发展核心要素,增强科技创新驱动力;落实主体功能区战略,推动城市新区、中心城区、郊区新城协同联动发展;前瞻布局新型基础设施建设,提升城市持久竞争力;推进国际门户枢纽建设,构建全面开放新格局;深耕成德眉资同城化,共建成渝地区双城经济圈;加强创新社会治理,提升现代化城市治理能力;持续改善社会民生,创造公园城市高品质生活。

(作者:成都市经济发展研究院宏观经济研究所所长、高级经济师)

0

在重塑全球经济结构,催生出以人工智能、量子信息、新能源、先进材料、生命科学等的一个大报告提出"推动战略性新兴产业上仓集群发展";国家"十四五"规划和2035年远景目标纲要明确提出前瞻谋划未来未产业,是主动顺应全球产业布局调整趋城市产业结构现代化、塑造城市产业结构现代格,对能支撑城市的高质量发展。

鸝 石润伯

产业新赛道具有颠覆性和不确定性,要经历一个不断探索、从试错到成熟的较好,是期,量变到质变的过程总是带来风险上,是这一种投资布局新能源汽车,上,决心和他反之外,与行业同成长的耐心也值得学习。对于成都而言,当前正处于加快建设现代化产业体系的关键阶段,产业结构优化调整并非简单粗暴地"以旧换新",产业培育更需坚持"长期主义"。城市决策者需要把握方向、持之以恒,以前瞻性的思维给予战略性新兴产业和未来产业全方位的持久支持,在发展的动态中实现城市产业结构的迭代升级。

近年来,我国科技创新投入稳步提 升,科技创新产出不断提高,对产业发展 的支撑和引领作用日益凸显。不同于过 去历次工业革命,当前产业创新不以单个 技术的颠覆性创新为标志,而是以多项技 术革新和产业模式之间的交叉联动、相互 赋能为特征,驱动产业不断向前发展。对 于城市而言,必须要以创新驱动做强产业 核心竞争力,以系统性思维加快创新生态 的构建与升级,推动技术创新与产业规划 更好融合,形成"技术进步-城市发展"相 互影响、相互促进的正反馈系统,是提升 区域创新体系整体效能,做强产业竞争力 的关键所在。同时,我们必须意识到,在 产业创新体系中,企业充足的研发投入、 强烈的创新意愿是提升产业创新体系效 能的直接因素。以企业为主体的创新体系 能够充分利用市场的倒逼机制,将创新需 求向上游传递,提升创新产出效率。从全 社会研究与试验发展(R&D)经费来看,成 都以企业为主体的支出约占50%,而深圳 这一数据高达94%,揭示了深圳以企业为 创新主体这一高质量发展密码。成都要坚 持以科技创新引领现代化产业体系建设, 始终将科技创新作为成都推进产业高质量 发展的关键词,产业创新生态不断完善, 若能更好激活企业这一创新主体,科技和

产业"两张皮"的堵点有望早日打通。 相对强调数量增长、规模扩大、空间 拓展的外延式发展,产业现代化更强调资 源的集约高效利用和生产的环境友好,从 而提升发展的可持续性。在绿色发展理 念的指引下,城市要以内涵式发展提升产 业发展持续性。以全国"工业第一城"深 圳为例,在工业总产值、工业增加值均居 全国城市首位的情况下,同样亮眼的是其 在土地利用、节能减排等方面的成绩。"工 业上楼"无需赘述,节能减排方面,在工业 增加值两倍于成都的情况下,深圳的综合 能源消费量仅为成都的约60%,工业废气 排放总量和一般工业固体废物产生量也 低于成都。究其原因,深圳的原煤等化石 能源几乎都转化为二次能源使用,在高效 利用的同时降低了环境压力。作为中国 西部和长江上游生态保护重地,成都正处 于从外延式到内涵式发展的转型时期,必 须统筹好发展与生态的关系,以资源要素 的集约利用推动产业的做大做强。

(作者:成都高质量发展研究院高级研究员)

0

和全省发展大局中地位特殊、作用重大。把成都超大规模的人口潜力转化为人口高质量发展的优势,对支撑和引领四川现代化建设和高质量发展具有重要意义。要实现人口的高质量发展,成都就必须统筹内外部因素,在重点领域持续发力。

鸝 刘金华

从内部来看,首先,成都要完善配套政策,着力增强人口政策的包容度、开放度、适应度。一是加快以普惠托育服务为主的婴幼儿照护服务体系建设,减轻家庭照料负担。二是促进教育公平,深化校外培训机构治理,有效降低家庭养育成本。三是加快就业支持体系建设,减少就业歧视和职业发展障碍。四是构建完善政策体系,通过税收、住房、社保等支持政策,促进人口高质量发展。

其次,要健全老年服务,实现老龄友好社会。一是加强老年健康服务机构建设。建立健全老年医疗服务网络,完善多层次、普惠性健康养老服务体系。二是建设老年友好社会。完善社区养老及日常生活所需的配套设施。推动社区医疗机构积极开展康复护理、日间照料等服务。三是推动康养产业发展。发展康养服务业和特色产业,有序培育文娱、旅游、医疗康复、教育培训等康养服务产业。打造养老品牌,大力开发智能养老设备、适老化产品等老年用品。

第三,要优化人力资本结构,激活高质量发展新动能。一是扎实推进人口红利向人才红利转变,推动成都人才工作实现从数量增长向质量提升的根本性转变,推动成都由人口大市向人才强市迈进。二是提高人口健康水平。完善医疗卫生健康服务体系,加强预防保健工作,有效预防和控制各类传染性疾病。广泛开展健康促进活动,推进全民健身,持续营造健康生活环境。

第四,要优化空间布局,实现人口合理流动。一是优化人口结构。实时调整经济活动人口的年龄结构、空间分布结构及职住平衡结构,按照技能互补、职住平衡、生态相容的原则,激发经济活动人口活力。二是优化市域功能布局。引导过度集中的资源要素逐步有序转移,推动产业和人口合理扩散,提升城市新区位势能级,加快推进郊区新城建设,进一步增强人口吸引力和承载力,促进市域空间的均衡有序发展。

从外部来看,首先,成都要健全就业促进机制,实现更充分更高质量就业。一是坚持提高就业率和就业质量双措并举,在充分就业的基础上,实现更高就业质量、更优就业结构。二是构建覆盖区域完整、空间分布合理的就业中心体系,以高质量就业作为促进成都经济高质量发展的主要动力和引擎,为实现共同富裕奠定坚实基础。

其次,要完善公共服务,提高生命生活质量。一是推动公共服务与人口布局精准适配。依据人口变化形势和成都空间差异化发展战略,引导公共服务设施均衡布局。二是打造功能完善的15分钟服务圈。加快在城市社区、产业社区形成社区服务圈。三是打造高效衔接的交通枢纽。推动以通勤为目标的交通互联,统筹布局干线铁路、城际铁路、市域(郊)铁路、城市轨道交通网。四是继续有序推进全民参保计划,推动养老保障事业高质量发展。

第三,要加强生态环境建设,实现资源环境与人类社会可持续发展。一是加强自然资源保护。实施生态系统保护和修复工程。二是建立健全绿色低碳循环的生产体系。坚持把节能降碳增效放在首位,持续降低单位产出能源消耗和碳排放。三是壮大绿色低碳优势产业,倡导绿色低碳生活方式。加快培育战略性新兴产业集群,推动碳中和产业建圈强链,不断提升城市绿色出行占比。

第四,要加强环境治理体系建设,助力美丽成都建设。一是持续推进老城区改造。以城市更新、片区功能提升为导向,进一步优化城市肌理和风貌,推进中心城区有机更新,打造微绿地、微景观、小游园等场景,增加绿化面积。二是实现公园、田园、绿道和景观等有机融合。三是加强环境治理。深入实施污染防治攻坚战,强化减污降碳协同增效,推动生态环境联防共治。

(作者:四川省社会科学院社会学研究所所长、研究员)

本文系省哲学社会科学"十四五"规划项目《四川促进共同富裕的实现路径研究》(编号SC22ZDYC13)阶段性成果。

是驱动经济高质量发展的重要动力,也是满足人民美好生活需要的重要途径。一方面,消费是最基础的民生保障。提高人民生活水平和增进民生福祉是经济发展的目的,消费水平提高和消费结构升级是满足人民美好生活的重要体现。另一方面,消费对经济发展的基础性作用增强。推动经济高质量发展,要"着力扩大内需,增强消费对经济发展的基础性作用和投资对优化供给结构的关键作用"。消费已经逐渐成为驱动城市经济增长的主要引擎。

酈 手山根

"现代化"通常包括"过程概念"和"状态概念"两种意涵。中国式消费现代化的内涵也可以从过程和状态两方面来理解。从过程概念来看,中国式消费现代化是商品社会的必然趋势,是消费力和消费关系在矛盾运动中的综合表现,是消费由低水平向高水平、由低层次向高层次、由低质量向高质量发展的过程。从状态概念来看,中国式消费现代化代表全体人民对理想消费状态的美好构想,体现着全体人民对美好生活的共同期盼。

具体包括以下五方面内涵。第一,消费对经济发展的作用提升。随着工业化的推进,消费对经济增长的贡献率逐步提升,成为拉动经济增长的第一驱动力。第二,人民生活质量提升。具体表现为,消费水平提升、消费结构升级、消费环境改善、获得感和幸福感显著增强等方面。第三,消费发展的可持续性。不仅要满足当代人的消费需求,更要满足子孙后代的消费需求,实现可持续消费。第四,中国式消费现代化是消费差距控制在一定合理范围内的共同富裕。第五,中国式消费现代化的理想状态和目标是实现人的全面而自由发展,应包含健康水平提升、预期寿命增加、教育水平提升、素质和素养提升等方面的内容。

基于中国式现代化的内涵,结合基本国情和特点,中国式消费现代化具有以下五方面特征

第一,超大消费市场规模。人口规模巨大是中国的特殊国情,也是中国式现代化的显著特征。人口规模巨大形成消费市场规模巨大,是中国式消费现代化的显著特征。中国有14亿多人口,中等收入群体超过4亿,是全球最具潜力的消费市场。消费市场规模巨大是经济发展的超大规模性比较优势,对于新发展阶段推动经济高质量发展具有重要意义。

第二,消费高质量共富共享。全体人民共同 富裕是中国式现代化的本质特征,这决定经济发 展不能导致贫富差距过大,更不能导致两极分 化。共同富裕可以从财富、收入和消费三个维度 反映。其中,财富是收入的累积,收入是对社会 资源的占有,消费是对社会资源的消耗。消费具 有更丰富的涵义,能更好度量经济社会的福利分 布。消费是反映共同富裕的重要指标,消费高质量共富共享是中国式消费现代化的本质特征。

第三,物质消费和精神文化消费协同发展。物质文明和精神文明协调发展是中国式现代化的崇高追求,要求实现物质富足和精神富有,推动物质文明和精神文明相辅相成、共同发展。推动物质消费与精神文化消费协同发展,确保人民物质生活和精神生活都得到改善,是中国式消费现代化的崇高追求。

第四,大力发展绿色消费。绿色消费是各类消费主体在消费活动全过程贯彻绿色低碳理念的消费行为。绿色消费反映人与自然、社会经济与自然环境的协调发展,反映"人的复归","它是人与自然之间、人与人之间的矛盾的真正解决"。大力发展绿色消费,实现可持续性消费,是中国式消费现代化的鲜明特征。

第五,增进民生福祉。中国式现代化要求以人民为中心,强调"人本逻辑",增进民生福祉、促进人的全面发展是经济发展的出发点和落脚点。消费是增进民生福祉的重要途径,与人的全面发展密切相关。中国式消费现代化的突出特征是增进民生福祉,根本目的是人的现代化。

(作者:西南财经大学中国西部经济研究院院长)

O

